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ТИШИНАТИШИНАТИШИНА
На 10 април тази година в 

Пловдив беше тържествено от-
белязана 100-годишнината от 
създаването на едно от най-ста-
рите и уважаваните училища у 
нас - средното специално учи-
лище за ученици с увреден слух 
„Проф. д-р Стоян Белинов”. 

За Пловдив и неговата об-
щественост празникът се пре-
върна в културно събитие. В 
този ден в палата 8, в зала „Пло-
вдив” на международния пана-
ир, много приятели, почитатели 
и съмишленици имаха възмож-
ност да усетят възторга и доб-
лестта на големия юбилей. Но 
видяха и признанието към този 
храм на науката, в който поко-
ления глухи деца и младежи 
са добивали знания, култура и 
мъдрост.

На събитието присъстваха 
редица уважавани гости – пред-
ставители на Министерство на 
образованието и науката, об-
ластна администрация – Пло-
вдив, община Пловдив, Съюз на 
глухите в България, представи-
тели на академичната общност, 
директори и колеги от училища 
и детски градини, дарители, 
благодетели и приятели. 

Поздравителен адрес  беще 
получен от президента на Репу-
блика България Румен Радев, 
който беше придружен и с пла-
кет  „Св. Св. Кирил и Методийˮ. 

Поздравителен адрес беше 
връчен на директорката на учи-
лището Златина  Стаматова от 
името на председателя на Съ-
юза на глухите в България Нико-
лай Нинов, който изпрати и пре-
красна картина за юбилея. 

Четете всичко за този 
прекрасен празник на стр.  4-5

В тези дни, в които протичат отчетните събрания 
в териториалните ни организации, животът не е нито 
спокоен, нито безинтересен. В цялата страна под-
готовката и провеждането на събранията вече има 
онази енергия и сила за промени в работата, които 
трябва да носят нови радости и удовлетворение.

В тези дни вълненията са познати като чувства, 

но желанието за промяна в дейността и търсенето 
на  полезни идеи и възможности е ново и този п

На стр 2-3 и в този брой ви представяме 
кореспонденции на нашите сътрудници от 

цялата страна. Ще видите и снимките, 
които показват новия оптимизъм за нашето 

добруване сега и бъдещето.

Световната федерация на 
глухите в последните свои доку-
менти  налага необходимостта 
да бъде информирана световна-
та общественост за проблемите, 
които имат глухите хора в образо-
ванието, заетостта и всички други 
области от живота, които изискват 
използването на жестов език. 

 В много страни все още няма 
законово признат национален 
жестов език.  Но и в страните, къ-
дето вече има закони за нацио-
налните им жестови езици, про-
блемите не са напълно решени. 

 Ето защо с особена загриже-
ност Световната федерация на 
глухите е подготвила  този ПОЗИ-
ЦИОНЕН ДОКУМЕНТ, който дава
правото на избор на глухите 

хора и достъп до международни 
услуги за жестов превод.

На стр. 6 с документа 
ни запознава Катрин 

Хаджицинова, която следи 
международните събития и 

изяви, свързани с глухите хора

На 31 март на официална це-
ремония в хотел „Интерконтинен-
тал“ в София бяха връчени „Първи 
годишни отличия” на Сдружение 
„Независими артисти, музиканти 
и певци“(СНАМП). 

НАПЖЕБ бе удостоен със спе-
циален приз за достъпност на 
събитията „Концерти с кауза „С 
песен и стих в сърцатаˮ. Призът 
бе връчен на Милена Гъркова 
– председатал на националната 

асоциация на преводачите на 
жестов език в България.

Искрени благодарности към 
СНАМП за оказаната висока чест 
и ползотворно сътрудничество! 
Ние вярваме, че през изминала-
та година се зароди едно чисто 
приятелство между НАПЖЕБ и 
СНАМП, което тепърва ще до-
принася за каузата достъпност за 
глухите хора в България.

Заедно можем повече!
НАПЖЕБ

100 ГОДИНИ С МИСИЯ

ЮБИЛЕЯТ НА СУ ЗА УУС „ПРОФ. Д-Р СТОЯН БЕЛИНОВ”

ОТЧЕТНАТА КАМПАНИЯ В СЪЮЗА НА 
ГЛУХИТЕ В БЪЛГАРИЯ Е В РАЗГАРА СИ

ЗАСЛУЖЕНО ОТЛИЧИЕ ЗА НАПЖЕБ

ПОЗИЦИОНЕН ДОКУМЕНТ 
от

Световната федерация на глухите
относно

ПРАВОТО НА ИЗБОР НА ГЛУХИТЕ ХОРА
И ДОСТЪП ДО МЕЖДУНАРОДНИ УСЛУГИ 

ЗА ЖЕСТОВ ПРЕВОД
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ТО-Добрич

ПОСТАВИХМЕ СИ НОВИ ЦЕЛИ ЗА ОСЪЩЕСТВЯВАНЕ

ТО-градска- Дупница и ТО-Гоце Делчев

ДА БЪДЕМ ВСЕ ТАКА ЗАЕДНО 
И В БЪДЕЩЕ

 ТО-Поморие

ЗАЯВКА ЗА БЪДЕЩО АКТИВНО УЧАСТИЕ

ТО - Градска в Шумен

С ОБСЪЖДАНЕ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ ПРЕМИНА СЪБРАНИЕТО НИ

На 6 април т. г., в неделя, проведо-
хме годишното отчетно събрание на 
териториалната организация на глу-
хите в Добрич. 

При нужното мнозинство то за-
почна в насрочения час, а наши гости 
бяха Диян Демиров, председател на 
РО на глухите във Варна и заместник 
председател на Съюза на глухите в 
България, и Радка Стойкова, коорди-
натор на РО-Варна. 

Отчетохме богата на мероприя-
тия година и ползотворна дейност 
съвместно с дирекцията „Социално 
подпомаганеˮ в Добрич за осигурява-
нето на безвъзмездна преводаческа 
помощ на нашите членове от града 
и областта.  Поставихме си и нови 
цели, като си пожелахме да сме живи 
и здрави, за да можем да ги осъщест-
вим! 

Бяхме подготвили малка изненада 
за най-младия член на организацията 
ни – Нарин Ахмедова. Тя е с увреден 
слух и с кохлеарен имплант, който й 
позволява да учи в масово училище, 
където е една от добрите и успешни 
ученички. Владее много добре жестов 
език. Майка й, която я отглежда сама, 
също е слухово увредена и е член на 
организацията ни. Мечтата на Нарин 

е след завършването на средното си 
образование да продължи обучение-
то си като медицинска сестра – една 
от най-всеотдайните и благородни 
професии. Бяхме събрали добровол-
но и от сърце средства и й направи-
хме малко дарение, като  пожелахме 
да сбъдва мечтите си! 

Дано стават повече младите хора 
като нашата Нарин, за да има кой да 
продължи делото ни! 

Събранието премина спокойно и 
делово и след приключването му чле-
новете останаха на приятелски разго-
вори и забавление с настолни игри. 

Петя Митева, председател на 
ТО на глухите в Добрич

На 01.04.2025 г. се проведе отчетното събрание 
на ТО-Поморие. 

Присъстваха 10 членове на местната организа-
ция и трима представители на районна организа-
ция Бургас. Събранието се проведе в тиха и спокой-
на атмосфера. Беше прочетен докладът за дейност-
та на ТО Поморие от секретаря Десислава Кузидова 
за отчетната 2024 г.  

Членовете на ТО-Поморие взеха активно учас-
тие в културните и туристически мероприятия, ор-
ганизирани от РО Бургас – XXX Фестивал на худо-
жествената самодейност, екскурзия до зоопарка 
в Айтос в чест на  празника на глухите в България, 
екскурзия до Етъра, Шипка и Казанлък, както  и ек-
скурзията до Турция и Гърция. Глухите хора се за-
познаха с богатата история на българските градове, 

църкви и манастири. Потопиха се и в атмосферата 
на близки до нас държави. 

Отчетено беше, че няма промяна в състава на 
членовете на ТО- Поморие. Проведени са дейнос-
ти, свързани с благоустрояването на местния клуб. 
Тук хората се събират за да обсъждат трудности и 
проблеми, които срещат в ежедневието си, като 
проявяват желание за взаимност и сплотеност. 

На събранието бяха дадени предложения за бъ-
дещи мероприятия. Беше заявено и желанието да 
се направят някои текущи ремонти на клуба. 

С това приключи отчетното събрание и члено-
вете на ТО-Поморие, а членовете заявиха своето 
желание за участие в бъдещи събития.

Цвети Янева, 
координатор на РО на глухите в Бургас

На 6 април т. г. се състоя годишното отчетно 
събрание на градската териториална организа-
ция на глухите в Шумен. То беше предвидено да  
се проведе на 30 март, но тъй като се падаше с 
празника на мюсюлманите, го отложихме със 
седмица. 

Събранието премина спокойно, бяха обсъдени 
всички точки от дневния ред. Членовете приеха 
с разбиране и предложението членския внос да 
бъде леко увеличен от догодина.

Мая Саватеева, 
координатор на РО на глухите в Шумен

На 27 март т. г. в залата на 
клуба на районната организация 
на глухите в Дупница се състоя 
годишното отчетно събрание на 
градската организация в Дупни-
ца. Водещ на събранието беше 
Петър Тричков, председател на 
РО на глухите в Дупница; а Де-
сислава Стоянова, управител на 
предприятието „Тих трудˮ в гра-
да, беше поканена като гост.

Събранието, открито от г-н 
Тричков, премина при следния 
дневен ред: представяне на дей-
ността на организацията в отчет-
ния доклад за изминалата 2024 
г.; приемане на програмата на 
дейността за 2025 г., обсъждане 
на размера на годишния членски 
внос и последната точка „Другиˮ. 

В своите изказвания членове-
те изразиха съгласието си член-
ският внос да бъде увеличен 

на 20 лв. и единодушно приеха 
както отчета за дейността, така и 
програмата за тази година.

Накрая, с изчерпването на 
дневния ред и дискусиите, при-
състващите изразиха своята бла-
годарност за добре свършената 
работа от Петър Тричков за об-
новяването на клуба и изказаха 
пожелания за нови срещи и не-
забравими моменти заедно на 
предстоящите съюзни прояви.

Проведено беше и годишно-
то отчетно събрание на терито-
риалната организация на глу-
хите в Гоце Делчев, което също 
премина спокойно и делово. На 
него присъства председателят 
на РО на глухите Петър Тричков, 
който подробно отговори на за-
питванията на присъстващите.

Елена Тричкова

ДУПНИЦА

ГОЦЕ ДЕЛЧЕВ
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СОЦИАЛНА ПОЛИТИКА

На 29 март т. г. в клуба на тери-
ториалната организация на глухи-
те в Сливен се проведе годишно-
то отчетно събрание. Като гост на 
него присъстваше Радка Йорда-
нова, председател на районната 
организация на глухите в Ямбол и 
член на УС на СГБ. Организацион-
ният секретар на ТО-Сливен Ана-
стасия Драгнева запозна съюзните 
членове с дейността през 2024 г., 
а Радка Йорданова запозна чле-
новете с предложението на СГБ 
за увеличение на членския внос 
на 20 лева. След разискванията по 
това предложение се взе едино-
душно решение членският внос да 
бъде 15 лева от 2026 г. 

След приключване на днев-
ния ред и разискванията, г-жа 
Драгнева пожела на всички при-
състващи здраве, да бъдат за-
дружни и да бъдат по-силни.

* * * 
А на 8 април т. г. в клуба на ра-

йонната организация на  глухите в 
Ямбол се състоя годишното отчет-

но събрание на градската органи-
зация на глухите в града. На него 
отново като гост беше Радка Йор-
данова. Председателят на градска-
та организация Димитър Стайков 
представи пред присъстващите 
членове отчета за дейността на 
организацията през изминалата 
2024 г. и плана за работата през 
настоящата 2025 г. Основните въ-

проси които разискваха членове-
те, бяха свързани с трудното нами-
ране на работа и отношението на 
общинското ръководство в лицето 
на кмета към организацията. За 
празника на СГБ 12 юли се напра-
виха предложения за организи-
ране на еднодневна екскурзия до 
забележителни места в България. 
Радка Йорданова разясни предло-

жението на СГБ за повишаването 
на членския внос на 20 лева от до-
година, след което присъстващите 
съюзни членове решиха увеличе-
нието да бъде 15 лева.  С при-
ключването на изказванията бяха 
приети единодушно както отчетът 
за дейността, така и план-програ-
мата за работата през тази година. 
Накрая председателят Димитър 
Стайков  пожела на всички здраве 
и още много поводи  за съвместни 
срещи.  

Иванка Атанасова, 
координатор на РО на глухите 

в Ямбол

ТУРНИР ПО БЕЛОТ  В БУРГАС

ТУРНИР ЗА ПРИЯТЕЛСТВО И СПОРТЕН ХЪС

МТСП СЪОБЩАВА, 
ЧЕ ОТ 1 АПРИЛ ИМА ПРОМЕНИ
С 50 лв. се увеличава доходът за получаване на ме-

сечни помощи за отглеждане на дете до завършване на 
средно образование. Семействата със среден месечен 
доход на човек до 760 лв. могат да получат: 50 лв. за 
едно дете; 110 лв. за две деца; 165 лв. за три деца и 175 
лв. за четири деца.

Семейства със среден месечен доход на човек от 
760.01 лв. до 860 лв. имат право на 80% от помощта. 
За всяко следващо дете в семейството помощта расте 
с 20 лв. 

С 50 лв. се увеличава доходът за получаване на едно-
кратна помощ при бременност и за месечни помощи за 
отглеждане на дете дo 1 година.Семейства със среден 
месечен доход на човек до 860 лв. могат да получат: 225 
лв. еднократна помощ при бременност  и 200 лв. месеч-
ни помощи за отглеждане на дете до 1 година. 

Заплащането на личните асистенти, които се гри-
жат за хората с увреждания по Закона за лична-
та помощ, за 1 час труд, е увеличено на 9,086 лв.
Основното месечно възнаграждение на личните асис-
тенти при отработени 168 часа на месец се повишава на 
1526,44 лв. 

Месечната финансова подкрепа по Закона за хората 
с увреждания е увеличена с 21,3%. Такава помощ по-
лучават около 700 000 души.Тя е в размер на: от 50 до 
70,99 % степен на увреждане - 44,66 лв.; от 71 до 90 % 

степен на увреждане - 95,70 лв.; над 90 % степен на ув-
реждане - 159,50 лв.; над 90 % степен на увреждане с 
чужда помощ и пенсия за инвалидност - 191,40 лв.; пен-
сия за военна инвалидност; пенсия за гражданска инва-
лидност; наследствена пенсия – 363,66 лв. 

Увеличението на линията на бедност на 638 лв. по-
виши размерите на целевите помощи за хората с трайни 
увреждания, които са обвързани с нейната стойност: за 
покупка на лично моторно превозно средство - до 2552 
лв.; за приспособяване и преустройство на жилище - до 
1276 лв.; за балнеолечение и/или рехабилитационни 
услуги - до 510,40 лв. или до 1020,80 лв., ако се ползва 
придружител.  

Подготви Петра Ганчева 
по данни от сайта на МТСП

ТО-Сливен и ТО-Ямбол

АКТИВНИ В ИЗКАЗВАНИЯТА, ПРЯМИ ПРИ СПОДЕЛЯНЕ НА ПРОБЛЕМИТЕ

СЛИВЕН СЛИВЕН

ЯМБОЛ

ЯМБОЛ

На 5 април 2025 г се проведе турнир по белот в 
гр. Бургас по инициативата на глухите хора от цяла 
България. 

С подкрепата на кмета на град Бургас г-н Дими-
тър Николов и на зам.кмета на Община Бургас г-н 
Михаил Ненов ни беше предоставен най-големият 
по площ пенсионерски клуб в града - „Моряк“ , в 
който бяха приети както участниците в състезание-
то така и многобройните гости и зрители от цялата 
страна. 

Атмосферата беше много приятна и задружна. 
Морският град събра много хора от София, Пловдив, 
Варна, Стара Загора, Търговище, Шумен, Сливен за-
редени с огромен интерес, а самите участници заре-
дени със спортен хъс и желание за победа.

Всички бяха приветствани от председателката на 
РКК - Бургас Гергана Димова, и от  председателя на 
РО- Бургас Пламен Тетереков, който даде старт и на 
самия турнир. 

Всички участници се представиха много достой-
но като борбата за победните места беше много 
оспорвана. Турнирът продължи цял ден и вечерта. 
Публиката и гостите бяха в постоянно напрежение и 
очакване за настоящите победители на тазгодишния 
турнир по белот.  

Финалното класиране е следното:
1.Първо място- Александър и Даниел  - Пло-

вдив.
2.Второ място- Борис и Стефан - Търговище.
3.Трето място- Душко и Диян - Бургас.
4.Четвърто място - Асен и Николай - Варна
 Турнирът приключи с една прекрасна и искрена 

приятелска среща. За следващото състезание все 
още не е определена датата. В най-скоро време ще 
има допълнителна информация за датата и мястото 
на събитието. 

 С това Бургас каза: «До нови срещи» на всички 
свои приятели и остави вратите си отворени за всич-
ки възможности да бъде отново домакин на важни 
събития и мероприятия.

Цвети Янева, координатор на РО-Бургас
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От стр. 1

На 15 февруари 1925 г. в Пло-
вдив отваря врати едно изклю-
чително учебно заведение – 
тогава под името „Държавен 
институт за глухонемиˮ. Това 
е началото на мисия с дълбок 
смисъл – да се даде глас, шанс 
и перспектива на децата със 
слухова загуба. През годините 
институцията се утвържда-
ва като един от стожерите 
на специалното образование в 
България.

През 1986 г. училището при-
ема името на проф. д-р Стоян 
Белинов – изявен български 
оториноларинголог, признат 
и у нас, и в чужбина. Роден на 
30 март 1872 г. в Котел, проф. 
Белинов оставя значим принос 
в развитието на медицината 
и грижата за хората със слухо-
ви затруднения. В негова чест 
именно тази дата – 30 март – 
се утвърждава като патронен 
празник на училището.

Нова страница в история-

та се отваря през учебната 
1993/1994 година, когато със 
заповед на министъра на обра-
зованието училището получа-
ва статут на средно професио-
нално учебно заведение – още 
едно признание за устойчивото 
му развитие и приноса му към 
специалното образование.

Тържественото честване на 
100-годишния юбилей започна 
по традиция със знамето на Ре-
публика България и знамето на 
СУ за УУС „Проф. д-р Стоян Бели-
новˮ – символи на чест, достойн-
ство и приемственост. Те носят 
паметта за славното минало, 
отговорността към настоящето 
и вярата в едно светло бъдеще, 
което се гради тук – с грижа, с об-
разование и със сърце.

100 години… Това не е прос-
то календарна дата, а символ на 
неизмеримото значение на об-
разованието в СУ за УУС „Проф. 
д-р Стоян Белиновˮ. Този веко-
вен юбилей не само че отбелязва 
важен етап от съществуването на 
училището, но и подчертава уси-

лията на всички тези, които през 
годините са изправяли предиз-
викателствата и са създали стой-
ност, която живее и напредва. 

С уважение и признателност
към всички тези, които са оста-
вили своя отпечатък в историята 
на училището, се обръщаме към 
директорите, водили школото 
през годините. Нека запомним 
имената на тези личности, кои-
то не просто са ръководили, а 
са били част от успеха на всяко 
дете тук: Александър Райков, 
Димитър Фидьов, Минчо Жу-
лев, Славчо Мазников, Зоичка 
Киприлова, Пенка Трифонова, 
Тодор Николов, Димитрия Геор-
гиева, Недялка Гарова, Златина 
Стаматова.

На събитието, което се про-
веде на 10 април 2025 г., при-
състваха много уважавани гости 
– представители на Министер-
ство на образованието и науката, 
областна администрация – Пло-
вдив, община Пловдив, Съюз 
на глухите в България, колеги от 
специалните училища за учени-

ци с увреден слух от София и Тър-
говище, регионални центрове 
за подкрепа на процеса на при-
общаващо образование, както и 
представители на академичната 
общност, директори и колеги от 
училища и детски градини, да-

рители, благодетели и приятели. 
Всички тези хора са част от общо-
то усилие за подкрепа, развитие 
и иновация в образованието на 
деца със специални образова-
телни потребности.

Прозължава на стр. 5

100 ГОДИНИ С МИСИЯ

ЮБИЛЕЯТ НА СУ ЗА УУС „ПРОФ. Д-Р СТОЯН БЕЛИНОВ”
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100 ГОДИНИ С МИСИЯ

ЮБИЛЕЯТ НА СУ ЗА УУС „ПРОФ. Д-Р СТОЯН БЕЛИНОВ”

От стр. 4

За нас беше изключителна 
чест да получим поздравителен 
адрес от президента на Републи-
ка България, Румен Радев, както 
и плакет „Св. Св. Кирил и Мето-
дийˮ, връчен от негово име.

С поздравителни слова от сце-
ната се обърнаха д-р Бояна Алек-
сов, главен експерт в дирекция 
„Приобщаващо образованиеˮ 
към Министерството на образо-
ванието и науката, която връчи 
плакет от името на министъра на 
образованието и науката Краси-
мир Вълчев. Поздравителна реч 
изнесе и плакет връчи проф. д-р 
Христина Янчева, областен упра-
вител на Пловдив. Поздрав и пла-
кет бяха поднесени и от Емил Ру-
синов, кмет на район „Източенˮ в 
община Пловдив. Поздравителен 
адрес от името на Николай Ни-
нов, председател на  СГБ прочете 
Костадинка Узунова, заместник 
председател на районната ор-
ганизация на Съюза на глухите 
в Пловдив. Приветствени слова 
изказа и  Антоанета Кюлханска, 
председател на районната орга-
низация на глухите в Пловдив.

Поздравления и писма с при-
знание получихме от държавни 
институции, академични среди, 
училища, неправителствени ор-
ганизации и видни обществени 
личности.

След вълнуващите поздрав-
ления, изпълнени с уважение и 
признателност, празникът про-
дължи със специално подготвен 
от ученици и учители УНИКАЛЕН 
СПЕКТАКЪЛ „СВЕТЪТ Е В НАШЕТО 
УЧИЛИЩЕˮ. Истинско културно 
събитие, подготвено за юбилея, 
което ще се помни и за което ще 
се говори дълго.

Спектакълът беше многоп-
ластов с използването на екран 
като фон и пресъздаде стремежа 
на децата към познанието за све-
та и за себе си. Създаден от мно-
жество епизоди, с участието на 
децата и на учителите, които се 
обединяват с танц в общ спекта-
къл за пътешествия на познание-
то през страни и детски светове. 

И така! Всичко започва от 
тук… малка страна… малък град и 
едно малко училище със своите 
деца с големи мечти…..

На екрана оживява сцена от 
обикновена класна стая – учени-
ци, леко отегчени, се чудят как-
во ли правят техните връстници 
по света. Завъртат глобуса и... с 
това започва тяхното пътешест-
вие. Африка е първата спирка. На 
сцената се появяват учениците 
Стоян и Димитър – водещите на 
празничната програма, които по-
веждат публиката на околосвет-
ско културно приключение.

Въздействащите видео ефек-
ти бяха важна част от празнич-
ната програма. След всяко из-
пълнение на сцената, зрителите 

биваха пренасяни на различни 
континенти чрез внимателно 
подбрани видео клипове, които 
съчетаваха природни пейзажи и 
традиции. Докато водещите раз-
казваха истории за различните 
култури, видеата оживяваха като 
фон, създавайки уникално усе-
щане за пътешествие из света. 

Всеки танц беше подсилен с 
картина, която служеше за де-
кор и допълваше тематиката 
на изпълнението, а светлините, 
подбрани специално за всяко от 
тях, и ефектите с пушеци и балон-
чета, пускани в точния момент, 
създаваха магична атмосфера и 
задълбочаваха емоционалното 
въздействие върху публиката.

На фона на пъстри видеа от 
Африка, Австралия, Азия, Север-
на и Южна Америка, Европа – с 
акценти върху Франция, Италия, 
Испания, Германия, Гърция и, 
разбира се, България – те разказ-
ваха истории за народите и тра-
дициите им. Всяко от единадесе-
тте изпълнения беше като малък 
спектакъл – ученици и учители 
заедно танцуваха, играеха, пре-
създаваха. Водещи, танцьори, 
мимове ни потапяха в магичен 
вихър от ритми и багри.

А финалът? Той няма нужда от 
представяне – „Една българска 
розаˮ прозвучава в синхронно 
изпълнение, което трогна всяко 
българско сърце в залата. На сце-
ната се качиха всички участници 
и техните ръководители – усмих-
нати, вдъхновени, обединени. 

Празникът завърши с благо-
дарност към гостите, учителите, 
учениците и родителите за уси-
лията и подкрепата. 

Последните думи докоснаха 
сърцата на всички: „Да помним, 
че всичко започва оттук – една 
малка страна, едно малко учи-
лище, изпълнено с трепет, на-
дежда и вяра! Вяра, че и ние 
оставяме нещо добро. Това е 
нашата история.ˮ Всички заедно 
с жест и говор произнесоха: „Ис-
торията пишем ние!“

Важно е да помним, че де-
цата със слухови увреждания са 
част от всяка общност по света, 
носейки със себе си таланти и 
потенциал, които не познават 
граници. Те също могат да бъ-
дат успешни и да постигат вели-
ки неща, като със своето упор-
ство и вдъхновение ни показ-
ват, че няма нищо невъзможно, 
когато вярваш в себе си. 

В нашето училище тези деца 
се развиват и напредват, доказ-
вайки, че успехът не зависи от 
обстоятелствата, а от силата на 
духа и подкрепата, която получа-
ват.

Трудно се разказва с думи – 
затова снимките говорят вместо 
тях. 

Богдана Петрова, 
рехабилитатор на слуха и 

говора

Творческият екип работил по идеен проект, сценарий, 
визуални ефекти и техническа обезпеченост – от ляво на 
дясно: Николай Раленеков - техника, озвучаване, ефекти; 
Людмила Христова - идеен проект, сценарий, координа-

тор; Богдана Петрова - реклама и маркетинг, техни-
ческо оформление, сценарий; Ариф Ошаф - техническо 

оформление, техника. 
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Публикациите подготви Катрин Хаджицинова

ЕСГ:

Ключови точки:
●  Глухите хора имат право да избират услуги и достав-

чици на услуги, според нуждите си индивидуални 
изисквания и лични предпочитания, както и инди-
видуализираната подкрепа трябва да бъде доста-
тъчно гъвкава, за да се адаптират към техните из-
исквания.

●  Глухите хора трябва да бъдат основните определя-
щи фактори за техните нужди от достъпност и това 
включва техните езикови предпочитания, като на-
пример избор за предоставяне на международен 
жестов език, или национален жестов език, както и 
на предпочитанията по отношение на избор на пре-
водачи и/или доставчици на услуги.

●  Държавите страни трябва, наред с други мерки, 
да отделят ресурси за развитието на подходяща 
и достатъчно насочено към човека „потребителˮ 
и самоуправляваща се поддръжка на услуги за 
всички глухи хора, като професионално обучение 
на жестови преводачи, в съответствие с член 9 от 
Конвенцията на ООН за правата на хората с увреж-
дания (CRPD).

●  Регулирането на услугите за устен и жестов превод 
от и на международен жестов език е в начален етап 
и в момента не е стабилно регулирано и с недоста-
тъчен контрол на качеството, както и набор от ква-
лифицирани международни жестови преводачи на 
професионално ниво, то е оскъдно в световен ма-
щаб, особено на юг.  Разходи за международен пре-
вод в този регион трябва да отразява регионалните 
разходи и за стандарт на живот.

●  Приматът на правата на достъп на глухите като мар-
гинализирана група трябва да бъде признат, тъй 
като търсенето на услуги за преводи на междуна-
роден език е обусловено от пазара изпреварвайки 
ограниченото предлагане, капацитет и способности 
на квалифицирани преводачи на международен 
език, което рискува да има неблагоприятен ефект.

●  Организацията/структурата, организираща, или 
предоставяща събитието/образователната програ-
ма, трябва да се консултира внимателно с глухи 
участници, както и национални, регионални, мест-
ни асоциации на глухите в съответствие с член 4.3 от 
КПХУ.

●  Органът, организиращ събитието/обучението, тряб-
ва да планира и бюджетира международен жестов 
превод на най-ранния етап от подготовката на съ-
битието, за да се гарантира ангажираност с глухи 
участници относно техните нужди и покриване на 
такси за преводачески услуги и други съпътстващи 
разходи като пътуване и настаняване.

Въведение:
Световната федерация на глухите (СФГ) е наясно със си-

туации, в които глухите ученици, които  влизат  в междуна-
родните университетски програми са се опитвали безуспеш-
но да получат достъп до своя университет. По същия начин 
СФГ е информирана за проблемите, пред които е изправена 
от професионалисти с увреден слух, които посещават меж-
дународни срещи и събития в чужбина. Тези проблеми не 
възникват само в образованието и заетостта, но и във всички 
други области от живота на глухите хора в обществото.

Правото на жестов език обхваща правото на всеки 
глух човек да учи, да използва и да им бъде осигурен на-
ционален език на знаците при участието им в общество-
то. От СФГ имат подкрепа за законното признаване на 
националните жестови езици в продължение на няколко 
десетилетия и в момента над 70 държави са постигнали 
законово признаване на своите национални жестови ези-
ци. СФГ силно подкрепя изучаването и преподаването на 
жестов език особено за глухите деца.

 ВЪПРОСИ ЗА РАЗГЛЕЖДАНЕ ПРИ ДОСТЪП ДО УСЛУ-
ГИ ЗА ПРЕВОД НА МЕЖДУНАРОДЕН ЖЕСТОВ ЕЗИК

- Права и достъп на глухите хора
 Правата на достъп на глухите хора се поддържат в 

различни международни човешки права и инстру-
менти, включително Конвенцията за правата на хора-
та с увреждания, и националните закони и закони за 
недискриминация. Глухите имат право на достъп до 
информация в достъпни формати като жестов език и 
това трябва да бъде насърчавани от държавите-стра-
ни сред частните субекти, които предлагат услуги, от-
ворени или предоставени на обществеността.

- Свобода на избор и индивидуална автономия на 
глухите хора

 Както е посочено в КПХУ, индивидуалната автоно-
мия на хората с увреден слух и свободата да правят 
своя собствен избор са от съществено значение за 
реализирането на човешките им права. Това отразя-
ва критичната концепция на глухите хора, които са 
експерти в собствените си преживявания и призива 
на общността -  „Нищо за нас, без насˮ.

- Липса на квалификация за преводачи на междуна-
роден жестов език и професионално регулиране

 Няма квалификации за преподаване на междунаро-
ден жестов език. Някои академични курсове пред-
лагат въведение към международен жестов език, 
няколко програми за обучение на преводачи също 
включват за превод на международен жестов език, 
има някои курсове на ниво общност. В момента 

обаче няма стандартизирани преводачи на между-
народен жестов език и курсове, които акредитират 
или квалифицират човек да преподава или интер-
претира международен жестов език.

- Увеличаващо се търсене на услуги за превод на 
международен жестов език, при ограничено 
предлагане

Участие на глухи хора в международни организации и 
събития, като например в ООН, Европейския съюз и/или 
Съвета на Европа, се увеличава. Това е от решаващо значе-
ние за постигане на равнопоставеност на участието на глу-
хите в ръководството, управлението и роли за вземане на 
решения. Това обаче създава нарастващо търсене на про-
фесионални услуги за международен жестов език. Освен 
това, повече глухи студенти и професионалисти разширя-
ват обхвата на своите мобилности извън националните 
граници и посещават международни образователни про-
грами/транснационално обучение/международни съби-
тия, което също е допринесло за увеличеното търсене на 
професионални преводачи на международен жестов език.

Препоръки на СФГ: 
Препоръка 1: Осигурете предимството на възгледите 

на глухите хора при всяко вземане на решения и процеси 
относно техния достъп до международно събитие/сре-
ща/образователна програма и гарантира тяхната свобода 
на избор и лична автономия при идентифицирането на 
техните нужди от езиков достъп и доставчици на услуги.

Препоръка 2: Гарантирайте задължението на органи-
зациите/органите, организиращи международно съби-
тие /среща /образователна програма за осигуряване на 
достъпност и разумност, мерки за настаняване, включи-
телно поискани услуги за превод въз основа на индиви-
дуална заявка на глухи хора, следвайки техните езикови 
нужди и предпочитания като изразени в контекста на съ-
битието /срещата /програмата.

Препоръка 3: Осигурете приоритет на правата на дос-
тъп на глухите хора и избягвайте ограничен капацитет 
и възможности на работната сила на жестов превод на 
международен език, включително проблеми с търсене-
то, обусловени от пазара, оказващи неблагоприятно въз-
действие върху правата на достъп на глухите хора.

Препоръка 4: Планирайте конкретен бюджет за на-
ционален превод на жестомимичен език/международен 
език, разходи във фазата на проектиране на междуна-
родно събитие/среща/образователна програма, преди 
подготвителната фаза, за да се осигурят достатъчно сред-
ства за покриване на разходите. Освен това разходите 
за превод на международен език трябва да отразяват 
регионалните разходи за стандарт на живот, особено в 
страните на юг.

ЕСГ категорично осъжда липсата на достъп-
ност на Европейския социален форум 2025 г., къ-
дето участниците с увреден слух се сблъскаха със 
значителни бариери поради липсата на превода-
чи на международни жестове на място. 

Въпреки многократните призиви за пълно ези-
ково включване, събитието не успя да осигури 
адекватни разпоредби, изключвайки глухите хора 
от значимо участие в ключови дискусии.

Като организация, посветена на застъпниче-
ството за правата на глухите хора в цяла Европа, 
ЕСГ подчертава, че достъпът до жестовия превод 
е основно право, а не незадължителна услуга. 
Неуспехът да се осигури превод на международен 
език на място на големи европейски форуми про-
тиворечи на принципите на Конвенцията на ООН 
за правата на хората с увреждания и собствените 
ангажименти на ЕС за достъпност и приобщаване.

ЕСГ призовава организаторите на събития и 
европейските институции да дадат приоритет на 
достъпността, като осигурят присъствието на ква-
лифицирани преводачи на межународен жестов 
език на всички събития от високо ниво. Без това 
глухите хора остават настрана в решаващи разго-
вори за социална справедливост, правене на по-
литики и човешки права.

ПОЗИЦИОНЕН ДОКУМЕНТ 
от

Световната федерация на глухите
относно

ПРАВОТО НА ИЗБОР НА ГЛУХИТЕ ХОРА
И ДОСТЪП ДО МЕЖДУНАРОДНИ УСЛУГИ ЗА ЖЕСТОВ ПРЕВОД

ПРОПУСКИ В ДОСТЪПНОСТТА НА ЕВРОПЕЙСКИЯ СОЦИАЛЕН ФОРУМ 2025
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Световната федерация на глухите и Светов-
ната федерация на сляпо-глухите си партнира-
ха с меморандум официално, за да подобрят 
глобалното застъпничество за правата на глухи-
те и сляпо-глухите хора. 

Това сътрудничество беше формализирано 
чрез подписването на Меморандум за разби-
рателство, отбелязвайки решаваща стъпка към 
укрепване на съвместните усилия за насърчава-
не на достъпността, включването и равните въз-
можности.

Работейки заедно, СФГ и СФСГ имат за цел да 
усилят гласовете на общностите на глухите и сля-
по-глухите, като гарантират, че техните права се 
признават и поддържат на национално и между-
народно ниво.

Европейският съюз на глухите сподели своите от-
зиви за публичната оценка на Европейската комисия 
относно Директивата за асансьори (2014/33/EC), за 
да гарантира, че гледната точка на глухите потре-
бители не е изоставена. 

Основните цели на 
директивата за асансьори са: 

(1) Да се гарантира свободното движение на асансьо-
ри и предпазни компоненти за асансьори в рамките на 
ЕС.

(2) Да се гарантира високо ниво на защита на здраве-
то и безопасността на потребителите на асансьори и пер-
сонала по поддръжката на асансьори, включително хора 
с увреден слух. 

 Директивата за асансьори е от интерес главно за про-
изводителите и монтажниците на асансьори и асансьори 
с предпазни компоненти, но може да бъде въздействаща 
за собствениците и потребителите на асансьори, включи-
телно глухи хора.

По време на консултацията Европейският съюз на 
глухите (ЕСГ) се възползва от възможността да сподели 
загрижеността си относно липсата на изисквания за дос-
тъпност в директивата за асансьори за глухи хора, което 
излага на опасност тяхната безопасност. Директивата за 
асансьори се позовава на европейски стандарт EN 81-70 
(2022) за своите технически характеристики за достъп-
ност. Тази стойка обаче не предвижда никаква комуни-
кационна система, която да е достъпна за глухи хора, 
което е огромен проблем, тъй като няма възможности 
за връзка с операторите на асансьора по друг начин ос-
вен чрез слухова комуникация, в случай на повреда.

 По този начин ЕСГ препоръча на Европейската ко-
мисия да преразгледа както директивата, така и стан-
дарта EN 81-70, за да включи изисквания за двупосочна 
комуникация, които са не само слухови, но и визуални.
Това се постига чрез изискване за предоставяне на видео 
домофонна система, свързана с дистанционна услуга за 
превод на жестов език.

Времеви график:
Пет години след публикуването си, през 2019 г., ди-

рективата беше подложена на първоначална оценка, 
чиито резултати показаха, че директивата все още слу-
жи на предназначението си. Целта на текущата общест-
вена консултация, ръководена от Европейската коми-
сия е да се оцени развитието на политическия контекст 
от 2019 г. насам, законодателните и незаконодателните 
действия, последвали оценката от 2019 г., както и всич-
ки нови въпроси, повдигнати от заинтересованите стра-
ни по време на консултацията.

Обществената консултация приключи на 13 февруа-
ри 2025 г. и Европейската комисия ще анализира обра-
тната връзка, предоставена от заинтересованите стра-

ни, включително ЕСГ, за да преразгледа констатациите 
от оценката от 2019 г., когато е уместно. Европейската 
комисия ще приключи процеса на оценка до третото 
тримесечие на 2025 г. 

ЕСГ ще следи резултатите, надявайки се, че заключе-
нията ще покажат необходимостта от преразглеждане 
на Директивата за асансьори.

Публикациите подготви Катрин Хаджицинова

МЕМОРАНДУМ ЗА РАЗБИРАТЕЛСТВО

ГАРАНТИРАНЕ НА ЗАЧИТАНЕТО НА ПРАВАТА
НА ГЛУХИТЕ ХОРА В  ДИРЕКТИВАТА НА ЕС ЗА АСАНСЬОРИ
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Отговор от бр.  6

Судоку се играе на решетка която се 
състои от 9 x 9 пространства разпределе-
ни на 9 реда (разположени хоризонтал-
но) и 9 колони (разположени вертикално) 
групирани в квадрати с размери 3 x 3.

Всеки ред, колона и квадрат (9 прос-
транства всеки) трябва да бъде попълнен 
с числата от 1 до 9 без да се повтарят ни-
какви числа в ред, колона или квадрат.

СУДОКУ

Спортната федерация на глу-
хите в България (СФГБ) винаги е 
насърчавала и подкрепяла де-
цата-спортисти с увреден слух. С 
тази цел от години организира 
и провежда ученически игри с 
участието им. Тази година уче-
ниците от СУУУС „Проф. д-р Дечо 
Деневˮ - гр. София, СУУУС „Св. 
Иван Рилскиˮ - гр. Търговище и 
СУУУС „Проф. д-р Стоян Белиновˮ 
- гр. Пловдив взеха участие в уче-
ническите игри за деца с увреден 
слух за учебната 2024/2025г. в гр. 
София.  В самия ден на старта на 
игрите изненадите продължиха 
до края на деня, а усмивките на 
децата бяха показател за един ус-
пешен старт.

В състезанието по волейбол
крайното класиране е: 1. СУУУС 
„Свети Иван Рилскиˮ - гр. Търго-
вище; 2. СУУУС „Проф. д-р Дечо 
Деневˮ - гр. София и 3. СУУУС 
„Проф. д-р Стоян Белиновˮ - гр. 
Пловдив.

В състезанието по тенис на 
маса класирането е както следва: 
Отборно момчета:1. Търговище; 
2. София. Индивидуално момче-
та: Емир Андреев - гр. Търговище; 
Мартин Петров - гр. София и Джъс-
тин Бисеров - гр. Търговище. Двой-
ки момчета: Джъстин Бисеров и 
Емил Андреев - гр. Търговище и 
Мартин Петров и Алекс Христов 
- гр. София. Отборно момичета: 
1. гр. Търговище; 2. гр. София. Ин-
дивидуално: Джина Бисерова - гр. 
Търговище; Пенка Иванова - гр. 
Търговище и Василена Тодоро-
ва - гр. София. Двойки момичета: 
Джина Бисерова и Пенка Иванова 
- гр. Търговище и Гергана Узунова 
и Десислава Димитрова - гр. Со-
фия. Смесени двойки момчета и 
момичета: Емир Андреев и Джина 
Бисерова - гр. Търговище и Мар-
тин Петков и Десислава Тодорова 
- гр. София. Отборно класиране:1. 
гр. Търговище; 2. гр. София и 3. гр. 
Пловдив. Индивидуално: 1. Хакан 
Хикметов - гр. Търговище; 2. Ри-
кардо Бисеров - гр. Търговище и 3. 
Боян Димитров - гр. София. Двойки 
момчета: Хакан Хикметов и Рикар-
до Бисеров - гр. Търговище;  Боян 
Димитров и Исак Яков - гр. София 
и Велко Илиев и Дейвид Петков - 
гр. Пловдив. Девойки: гр. София. 
Индивидуално: 1. Мариела Бояно-
ва - гр. София и Елена Петкова - гр. 
София. Двойки девойки: Мариела 
Боянова и Елена Петкова. Смесени 
двойки - юноши и девойки: Боян 
Димитров и Мариела Боянова и 
Исак Яков и Елена Петкова.

А състезанията по футзал и 
бадминтон по време на игрите 
за учебната 2024/2025г. се прове-
доха на спортните съоръжения в 
националната спортна академия 

„Васил Левскиˮ. Класирането по 
футзал е както следва: 1. Пловдив; 
2. София и 3. Търговище. Награди 
получиха и най-добрите играчи и 
вратари в двете възрастови групи.

Ученическите игри за деца с 
увреден слух, на които специал-
ното училище за ученици с увре-
ден слух „Проф. д-р Дечо Деневˮ 
имаше честта да бъде домакин, 
завършиха успешно. 

През изминалите дни всички 
– участници, треньори и орга-
низатори – доказаха, че спортът 
не познава граници, а силата на 
духа, волята и екипната работа са 
по-ценни от всяка победа. 

Поздравяваме всички състе-
затели за усърдието, което по-

казаха. Всяка победа е не само 
отличие, а и пример за това, че 
с труд и упоритост всяка мечта е 
възможна! 

Благодарим на СУУУС „Проф. 
д-р Дечо Деневˮ в София за жела-
нието съвместно да реализираме 
едни незабравими ученически 
игри за деца с увреден слух за 
учебната 2024/2025г.! Благода-
рим за оценката на нашата работа 
и екипа на СФГБ! До нови срещи!

Честито!
 С благодарност към треньора 

Борислав Иванов и с гордост, ви 
информираме, че нашият отли-
чен спортист Николай Христов 
спечели сребърен медал на дър-
жавното първенство по карате в 

В СОФИЯ СЕ ПРОВЕДОХА ПОРЕДНИТЕ УЧЕНИЧЕСКИ ИГРИ

гр. Велико Търново, което се про-
веде на 22-23.03.25г. в дисципли-
ната кумите, категория 75кг. 

След две победи в предвари-
телните кръгове той достигна до 

финала и се окичи със сребърния 
медал и вицешампионска титла 
на България.

Спортна федерация на 
глухите в България

„...Животът се осмисля, когато го живееш
без сметки и преценки на хорските дела
макар, че всеотдайно от себе си пилееш,
то сбира се накрая в светеща следа.
Желала бих такава следа да ви оставя,
да зная, че напразно живота не живях!...ˮ

Това е стих, написан от Миряна Мошева. 
Като че ли специално за да бъде прочетен сега - за да съзрем 

отново светещата следа, която тя остави  от живота си. 
Неизмерими са делата, които тя осъществи  и остави за бъде-

щето на Съюза на глухите в България. Сред тях – и неизменното 
участие в списването на вестник „Тишина”. Статия след статия – 
понякога жарко, понякога търсещо, а повечето утвърждаващо 
– присъствието на Миряна Мошева на страниците на вестника 
беше забележимо. И до последните публикации, които тя остави 
като спомени за историята на СГБ в  неговата юбилейна 90-го-
дишнина.

Прекланяме се пред живота й, и пазим светещата й следа!
Вестник „Тишина”

СВЕТЪЛ СПОМЕН ЗА МИРЯНА МОШЕВА


